

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 117 期 总第 9160 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2018 年 6 月 27 日 星期三 戊戌年 五月十四

### 国家统计局: 经济运行稳中向好 高质量发展向前迈进

今年以来,面对复杂多变的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展任务,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,按照高质量发展发展的要求,以供给侧结构性改革为主线,狠抓中央经济工作会议精神和政府工作报告各项部署的落实,深化改革开放,加强创新驱动,有效应对挑战,经济运行内在稳定性协调性增强,转型升级成效突出,新动能茁壮成长,质量效益持续改善,经济运行保持稳中向好态势,迈向高质量发展起步良好。

今年以来,一系列稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险政策措施效用持续发挥,减税降费等支持实体经济发展的政策力度加大,经济运行呈现出增长平稳、就业扩大、通胀温和、国际收支改善的良好格局。

**一是生产稳定市场活跃,经济增长韧性增强。**初步核算,一季度国内生产总值同比增长 6.8%,增速与上年四季度持平,连续 11 个季度保持在 6.5-6.9% 的区间,增长的稳定性进一步提高。从生产看,农业形势较好,工业生产加快,服务业较快增长。冬小麦收割已基本结束,夏粮生产有望获得好收成。1-5 月份,规模以上工业增加值同比增长 6.9%,增速比上年同期加快 0.2 个百分点;服务业生产指数增长 8.1%,继续保持较快增长。从内需看,市场销售较快增长,投资基本稳定。1-5 月份,社会消费品零售总额同比增长 9.5%,继续保持较快增长;固定资产投资(不含农户)增长 6.1%,增速比上年同期有所回落,但短板领域投资较快增长,经济发展后劲增强。

**二是调查失业率下降,就业形势持续向好。**1-4 月份,全国城镇新增就业 471 万人,同比多增 6 万人。调查失业率保持低位。5 月份,全国城镇调查失业率为 4.8%,比上月下降 0.1 个百分点,比上年同月下降 0.1 个百分点;31 个大城市城镇调查失业率为 4.7%,与上月持平,比上年同月下降 0.1 个百分点。

**三是市场供求总体稳定,物价保持温和上涨。**居民消费价格小幅上涨。1-5 月份,居民消费价格同比上涨 2.0%,涨幅比 1-4 月份回落 0.1 个百分点。分类别看,食品类价格同比上涨 1.4%,非食品价格上涨 2.2%。5 月份,居民消费价格同比上涨 1.8%,涨幅与上月持平;扣除食品和能源价格的核心 CPI 上涨 1.9%,涨幅比上月回落 0.1 个百分点。工业生产者出厂价格同比涨幅略有扩大。1-5 月份,工业生产者出厂价格同比上涨 3.7%,涨幅比 1-4 月份扩大 0.1 个百分点。5 月份,工业生产者出厂价格同比上涨 4.1%,涨幅比上月扩大 0.7 个百分点。

**四是进出口较快增长,国际收支总体改善。**货物贸易顺差收窄。1-5 月份,全国货物进出口总额 116320 亿元,同比增长 8.8%。其中,出口 61409 亿元,增长 5.5%;进口 54911 亿元,增长 12.6%。货物贸易顺差为 6498 亿元,同比收窄 31%,进出口更趋平衡。利用外资规模大于对外投资。1-5 月份,我国实际使用外资金额 527 亿美元,同比增长 3.6%;对外直接投资 479 亿美元,增长 38.5%。外汇储备保持基本稳定。5 月末,外汇储备余额 31106 亿美元,比上月末减少 142 亿美元,持续保持在 3 万亿美元以上。

综合来看,今年以来我国经济稳定运行势头巩固,质量效益稳步提高,发展的稳定性、协调性、包容性、可持续性进一步增强。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,认真落实中央经济工作会议精神,按照政府工作报告部署,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,深化供给侧结构性改革,大力实施创新驱动,进一步扩大改革开放,不断增强发展内生动力,推动经济高质量发展。(来源:国家统计局)

## 商业航天风口渐近 民营企业“掘金”太空

◎起步较晚但势头足 ◎千亿级产业“风口”渐近 ◎民企“掘金”太空需迈过四道坎

《P2》

## 2400 万现金资助 + 广告精准扶贫 “用水思源”茅台等五家酒企 联手央视共筑生态扶贫模式 “走进源头感恩镇雄”公益活动拉开帷幕



■ 金石

6 月 25 日 14 时,由茅台集团发起,央视广告经营管理中心以及四川郎酒、贵州习酒、贵州国台、贵州钓鱼台等四家酒企共同参与的大型公益活动——“走进源头·感恩镇雄”在赤水河源头第一村,云南省镇雄县赤水河镇银厂村长者村组拉开帷幕。

上千村民自发赶到现场,共同见证赤水河源头地区历史上规模最大的公益捐赠活动的举行:茅台 1000 万元、郎酒 800 万元、习酒 400 万元、国台 100 万元、钓鱼台 100 万元——2400 万现金,加上央视广告经营管理中心广告精准扶贫扶持,这份礼包令当地百姓非常开心。据当地村干部说,来得最早的观众 6 个小时前就早早坐在山边等待活动开始,“老百姓听到这个消息,都非常激动”。

“到镇雄来,是我们多年的夙愿。站在这片热土上,我的心里满满都是感动。”茅台集团党委书记、董事长、总经理李保芳在致辞中这样表达。

李保芳说,他的感动源于两个因素——

首先为镇雄父老的风骨与坚守。镇雄有十分丰富的矿产资源,煤炭资源远景储量达 74 亿吨,占云南全省的 10.7%;煤田煤层气储量、硫铁矿资源储量,则处于全国领先地位。但直到今天,镇雄仍然是国家级贫困县,在云南 27 个深度贫困县中,脱贫任务最为艰巨、最为困难。“在我们看来,最为重要的原因是,镇雄县历届党委、政府和广大父老乡亲,在开发与保护的问题上,义无反顾地作了选择。为保护赤水河源头脆弱而珍贵的自然环境,镇雄的父老乡亲们,始终在默默地付出。赤水河也才能因此得名‘美酒河’。这样的格局与坚守,让我们感动。”

二为同行伙伴的情怀与担当。“大约半年之前,我和我的同事们讲,茅台能有今天的发展,我们理当感恩,要在合适的时间到镇雄



茅台集团党委书记、董事长、总经理李保芳(左)和镇雄县委书记翟玉龙(右)在赤水河之源合影留念。

来,想办法为赤水河源头百姓的付出有所回报。茅台提出‘走进源头·感恩镇雄’的倡议和邀请后,郎酒、国台、钓鱼台和习酒,都在第一时间给予了热烈响应,纷纷要求主动参与进来,为镇雄的脱贫攻坚尽一份力。让人特别感动的是,一个月前,中央电视台广告中心任学安主任,在茅台出席‘国家品牌计划’活动时,获知了我们的计划后,当即决定拿出珍贵的广告资源,在央视黄金时段,免费宣传推介镇雄的特色农产品,共同为镇雄的发展出一份力。”

据了解,作为长江上游唯一没有被开发、没有筑坝蓄水的河流,赤水河沿途不仅是我国生物多样性的重点保护区,也是全世界首屈一指的优质白酒产区。据镇雄县县长郑维江介绍,赤水河在镇雄境内有 97 公里,流经 14 个乡镇,流域面积达 1600 平方公里。就是说我们 3600 多平方公里流域面积里镇雄就有 1600 平方公里,大约承载了近 70 万居民。

郎酒集团董事长汪俊林在与镇雄县有关方面对话时感慨道,“我们几家酒厂都是靠着赤水河逐渐长大的。镇雄人民为赤水河保护做出的贡献,对我们几家酒厂来说,也非常重要。所以,我们非常感恩源头政府和老百姓给我们的帮助。”

“茅台、郎酒、国台、钓鱼台和习酒,作为生于斯、长于斯的白酒品牌,我们都是赤水河良好的生态环境红利最直接的受益者。方圆五百里,除了我们,还有五粮液、泸州老窖、剑南春、董酒等数十个知名品牌,约占中国名酒的 60%。”李保芳强调,“今天,我们携五家企业和央视数万员工的心意来到这里,旨在省亲与感恩。茅台、郎酒、国台、钓鱼台和习酒,将共同捐资 2400 万元,用于支持镇雄县脱贫攻坚、建设小康。”

据悉,除了 2400 万元捐赠,茅台集团还决定从今年起,将“国酒茅台·国之栋梁”大型公益助学活动的资金向镇雄县优秀的高考寒门学子倾斜。此次公益活动开幕前,茅台部分经销商,还积极走村串寨,累计组织捐款 170 余万元,用于资助赤水河镇,开展基础设施建设、环境保护、助学扶智等。

“云贵川一衣带水,我们因赤水河血脉相连。”李保芳动情地指出,这次来镇雄的,既有国有企业,也有民营资本,分属贵州、四川两省。“我们特别希望,能以上述资金支持、项目支持、品牌支持等方式,共同为镇雄脱贫攻坚、同步小康做点实事。”

镇雄县委书记翟玉龙评价茅台、央视广告经营管理中心等机构的善举时强调,在“赤水源头第一村”开展的“走进源头·感恩镇雄”主题活动,是“为镇雄干部群众矢志不渝保护‘赤水’鼓劲加油,为镇雄贫困同胞坚定信心摆脱贫困添柴加薪。” [下转 P2]

## 中国自主“火车头”首次出口德国: 中车株机签 20 台框架协议

■ 梁超 张羽雯

中车株洲电力机车有限公司 23 日透露,其日前与德国铁路股份公司签订了 20 台新型混合动力“火车头”框架协议及首批 4 台机车订单,标志着中国轨道交通装备整车产品获得世界高端市场认可。

据介绍,本次签约的“火车头”学术名称叫“调车机车”,使用“第三轨+内燃+锂电池”混合动力电传动方式,整车轴周最大功率 750 千瓦,最高时速 100 公里。

该型车按照 TSI(欧洲铁路互联互通规范)标准与德国铁路网 EBA(德国联邦铁路局)入网要求设计,可在德国干线铁路网及柏林市



轻轨线路上运行,主要用于铁路施工现场的物流供应、试验和工程牵引等。

该型车主要有四项创新技术特点:停车等待时可关闭柴油机使用蓄电池供电,相比同等功率内燃调车机车节能 30% 以上;采用更先进、更安全的钛酸锂电池,可实现 80% 以上再

生制动能量的回收利用,循环寿命比镍镉蓄电池提高 10 倍;机车在隧道等特殊敏感区域内运行时,采用蓄电池作为动力源驱动,实现机车零排放;机车将装配无线数据传输系统,可实时将机车运行状态和故障信息传输至地面管理系统,有效提高机车运用和维护效率。

德国是世界轨道交通装备的高端市场,为何德铁选择采购中车株机公司的产品?中车株机公司副总经理、中车株机欧洲子公司董事长廖洪涛表示,中车株机公司一直紧盯前沿科技,积极学习、努力跟进,多方寻求与以德铁为代表的欧洲铁路主要运营商进行交流合作,以提高自己的创新能力。

2016 年,中车株机公司获得德铁最高等

级(Q1 级别)供应商资质,拿到了进入德国市场的“许可证”。2017 年,中车株机公司与德铁展开合作,联合研制了“内燃+超级电容或蓄电池”混合动力调车机车。目前该车已经下线,即将发往德国汉堡。

据中车株机公司党委书记、董事长周清和介绍,近年来,中国铁路装备技术水平不断提升,“走出去”步伐也逐步加快,凭借优秀的创新能力和履约能力,中车株机公司先后获得四大洲近 20 个国家超过 500 亿元人民币的订单。

“本次签约的产品将会是德国标准,中国制造,未来我们还将提供不一样的增值服务。”周清和表示。

纯正美国味  
来自 Smithfield.  
进口 Smithfield 猪肉原料

美式培根 美式火腿 美式香肠

引领心身健康 容拳成就梦想  
www.rongquandao.com